

今年以来,南通船舶海工产业发展势头强劲,前三季度产值同比增长15.7%,重点企业在手订单饱满——

# 逐潮踏浪,迈向深蓝

踏浪前行风正劲,不负韶华争朝夕。

南通,一座走过“沧桑巨变”的万城之城,正以时不我待的奋进之姿快马扬鞭,加速发展以制造业为核心的实体经济,奋力打造

江苏省高质量发展重要增长极。

集长江水道和黄金海岸于一身,这里成为发展船舶海工产业的天然港湾。经过多年探索、创新与发展,南通的船舶制造规模已占全国的1/10,海工装备制造规模占全国的1/4。2022年,由南通牵头,泰州、扬州参与的“高技术船舶和海工装备集群”成功获评国家级先进制造业集群,南通还成功入选全国首批“产业链供应链生态体系建设试点”城市。

迈向蓝海经济,南通基础扎实、底蕴雄厚;焕发创新活力,南通政策利好、生态一流;构建世界级产业集群,南通路径明晰、前景广阔!

## 底蕴雄厚,共创蓝海经济

百舸争流,奋楫者先。

作为国家高技术船舶产业基地、国家船舶出口基地、海洋经济创新发展示范城市,南通根据国家、省船舶海工产业“十四五”规划,从深化央地合作、开拓国际市场、加速前沿布局三方面,着力优化产业布局,构筑集群优势。持续推动招商局工业集团、中远海运重工集团、振华重工集团、中集集团等央企、大型企业集团在南通深度布局;鼓励集群企业对标全球最高安全环保标准,全面参与国际竞争,90%的产品出口国外,遍布全球港口和主要航线;紧盯海洋开发前沿,大力发展战略性新兴产业,努力构建自主可控的海工装备产业体系。

历经十多年深度调整,南通高技术船舶和海工装备集群已围绕海工装备和船舶总装制造、配套产品制造核心,建立起集研发、设计、建造、配套、服务于一体的较为完整的产业链体系。

交付我国首艘智能型FPSO、海工模块等38艘(座),新承接3000T浮吊船、海上升压站、海工模块等产品25艘(座)……在手订单饱满、生产如火如荼,是今年船舶海工产业集群发展的生动写照。今年前三季度,该产业产值同比增长15.7%,在全市六大产业集群中“冒尖”,重点企业手持FPSO、风电安装平台、起重铺管船、海工模块等订单,订单交付期排至2026年以后。

加快壮大产业集群的同时,南通与泰州、扬州深化交流合作,共创蓝海经济。江苏省80%左右的船舶海工制造企业聚集在位于长江入海口的南通、泰州、扬州,三市坚决贯彻国家战略,充分发挥各自资源禀赋和区位优势,齐心协力打造世界级高技术船舶和海工装备产业集群,为全省乃至全国船舶海工产业高质量发展做出了积极贡献。

## “智造”出众,点燃焕新引擎

创新驱动,是产业发展的核心动力;智能制造,是点燃产业发展“沧桑巨变”的强劲引擎。

中国首艘24000标箱超大型集装箱船、亚洲最大的重型自航绞吸式挖泥船“天鲲号”、世界首制4000车位LNG双燃料冰区加强型汽车运输船、新一代40万吨矿砂船等高技术船舶、国内首座浮式生产储油平台“希望6号”、全球首制深海动力定位原油驳船、全球首座浮式天然气液化和存储驳船设施、第四代自升式风电安装船、世界最大亚洲首座换流站……遥望江海岸线,一个个“大国重器”在这里出发,驶向大海。通过研发体系建设和人才培养,南通强化技术引领,积极推动船舶海工产业由“造壳”迈向“造心”,创新能力充分提升,实现了从普通船舶修造,到高技术船舶、海工装备、高端配套协同发展的历史跨越。

中远川崎智能制造成为船舶行业全国唯一试点示范项目,企业先后建成投产智能自动化、条材机器人等30多条自动化、智能化生产线,在造船效率、船舶性能等方面达到了世界先进水平;南通振华传动的智能化焊接车间、招商局重工的激光数字制造中心等均达到了国内领先、国际先进水平;启东中远海工等一批企业全面布局船舶智能制造单元,生产线建设……南通加快推动5G、工业互联网、大数据、云计算等信息化、数字化技术创新应用,赋能船舶海工企业生产、运营、管理全过程,传统制造业焕然一新,实现质的有效提升和量的合理增长。

如今,全市已形成以国家级企业技术中心为核心,省级企业技术中心、工程中心为骨干,专业研发机构为支撑的船舶产业创新体系,省市共建,总投资6亿元的江苏省船舶与海洋工程技术创新中心正式运行,智能制造示范效应正不断凸显。

## “优”无止境,营造一流生态

优化产业生态环境,是推动高质量发展的重要一环。

为加快高技术船舶和海工装备集群培育,南通建立集群发展协同推进机制,成立由市长任组长的产业发展领导小组,设立金融服务、科技人才、外贸进出口、产业链招商、生态体系建设五个专项工作组,聚焦产业、企业发展中的重点难点问题,加强土地、岸线、码头等要素资源保障,全方位护航产业蓬勃发展。

各地精准施策,专项出台未来空间产业(深远海)行动方案,引导企业在船海装备细分方向做深、做精;支持南通航运学院推进建设“南通市船舶与海工装备产教联合体”,充实船舶海工转型升级和高素质技能人才储备等;实施工业企业资源集约利用评价,盘活低效的用地、岸线、产能,为豪华邮轮等高端产品腾出发展空间,建成国内首个海上风电母港;省市产业转型升级专项资金每年安排近亿元奖补企业,对核心技术攻关、首台(套)产品应用等给予重点支持……

聚焦船舶海工实体经济发展需求,南通积极营造一流的产业发展生态。在沿江,船舶海工产业带不断优化,东向西布局了启东海工船舶工业园、海门开发区豪华邮轮配套产业园、如皋港临港产业园,专业化的园区载体正在加速形成。在沿海,通州湾示范区高端装备临港产业园加快建设,重点布局风电装备、船用机械、海工装备等“重进重出”大型临港产业项目。

当前,全市上下牢固树立“项目为王、环境是金”的理念,对标先进、瞄准一流,补短补缺、比学赶超,围绕企业开办更便捷、审批服务更高效、项目服务更精准、惠企便民更贴心等方面推出“66条举措”和“新66条”,积极打造“万事好通”营商环境品牌,全面助力船舶海工产业又好又快发展。

逐潮踏浪,迈向深蓝。南通正迎来百年未有之机遇,将坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,形成新质生产力,持续推进船舶海工产业加速集聚、创新发展,打造世界级船舶海工先进制造业集群!

·刘璐 严春花·

## 通泰扬高技术船舶和海工装备集群优秀企业集锦

海洋是高质量发展的战略要地,是构建新发展格局的蓝色空间。南通、泰州、扬州三市是国内最大的生产高技术船舶和海工装备产业基地,是全面深度参与国际化竞争的总装成套型出口海工装备产业集群,三市高技术船舶和海工装备产业集群具备在迈向全球价值链中高端、培育若干世界级先进制造业集群进程中率先突破的基础和条件。

近年来,三市抓住国家建设“规模最大、产业链最完

善的长三角船舶与海洋工程装备综合产业集群”战略的时机,把建设高技术船舶和海工装备先进制造业集群,作为应对复杂国际能源和资源形势、维护国家海洋权益的重要举措,为国家海洋经济高质量发展提供有力支撑。

2022年,由南通牵头,泰州、扬州参与的“高技术船舶和海工装备集群”成功获评国家级先进制造业集群。三地优秀企业、优质产品不断涌现,为打造世界级高技术船舶和海工装备产业集群注入更强动能。



南通中远海运川崎24000TEU超大型集装箱船



招商局金陵船舶866客位(4850车位米)高端客滚船



启东中远海运海工全球天然气日处理量最大的FPSO



南通中集太平洋海工全球最大20000立方米LNG加注船



招商局重工生产场景



惠生重工全球首个浮式液化天然气生产和存储设施(FLNG)



启东振华海工“天鲲号”挖泥船



江苏新时代造船生产场景



南通振华重型装备世界最大海上换流站



扬州中远海运重工40万吨矿砂船